

REPUBLICA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Redacción y Administración
Calle Honda núm. 24, bajo
TELEFONO NUMERO 1454
No se devuelven los originales
aunque no se inserten

Precios de suscripción:
Cartagena . . . 2 ptas. al mes
Provincias . . . 9 . trimestre
Extranjero . . . 18 .
EJEMPLAR 10 CTS

Año 2

Núm. 365

DIRECTOR: J. RODRIGUEZ CANOVAS

Cartagena 19 de Agosto 1932

ILÓGICO E INACEPTABLE

Que intentan, qué pretenden cierto periódico y cierto hombre, al combatir, como lo hacen, la gestión administrativa Municipal? Intentan aparecer como defensores del pueblo? Pretenden seguir ahuyentando a las gentes con acres y fallaces campañas, para ver de continuar "cobrando el barato", que es lo que les importa?

No pueden engañarnos. No podemos creer que son los intereses del pueblo lo que preocupa a estas gentes y sea defendido por ellos; porque no se nos alcanza que defiendan los intereses de Cartagena, quien cobra minutos de miles de duros por dirigir asuntos contra esos mismos intereses. No; no hay manera ya de hacerle comulgar a las gentes con ruedas de molino. Pudieron en alguna ocasión hacerles creer a unos pocos ilusos y a unos cuantos "estoicos", la conveniencia política de una alianza con el cacique—en gran almoneda—mientras se seguían entonando dulces cánticos a las libertades conculcadas; pero el juego peligroso está descubierto y no puede dar el rendimiento apetecido. Cobrar minutos por defender intereses contrarios a los del Municipio y obstinarse en asegurar en la prensa que nos preocupan y defendemos esos, mismos intereses, es maniobra burda, política e inaceptable.

EL REGRESO DEL REGIMIENTO 33

Como teníamos anunciado, a las 5 y 40 horas, de la tarde de ayer, llegó a esta ciudad, el Regimiento Infantería número 33, que salió como es sabido para defender a la República, con motivo de la sublevación de tropas en la capital de Sevilla, a cuyo frente estaba el General Sanjurjo, habiendo permanecido las fuerzas del 33 durante seis días en Córdoba, prestando accidentalmente el servicio de Guarnición.

Numeroso público invadía los andenes y al descender la tropa se le tributó una cariñosa ovación.

En cara bisonia del soldado se veía la satisfacción del triunfo pues un triunfo significa para el soldado una vida mejor.

En la estación esperaban el General, Comandante Militar de la Plaza señor García Antunez, alcalde señor Pérez San José, una comisión de concejales de este Ayuntamiento, y comisiones de jefes y oficiales de los cuerpos de la Guarnición.

El señor García Antunez y señor Pérez San José saludaron al jefe de la fuerza Teniente Coronel, señor España, pasando a continuación revista a los dos batallones que eran mandados

por los Comandantes señores Calderon y Balleza.

La bandera de Regimiento que esperaba en la estación, se incorporó a este, a los acordes del Himno de Riego.

El desfile se realizó por las calles de San Diego, Duque San Francisco Gorieta de San Francisco, Balcones Azules, Honda, Puertas de Murcia, Mayor, Plaza de García Alix y desde allí, por la Muralla, con dirección al cuartel.

Durante el trayecto oímos vivas a la República, al Ejército republicano y a la España republicana especialmente en la calle Mayor y frente al Ayuntamiento.

Disfrutaron el soldado y el pueblo. Pero algunas caras que no eran de soldados ni del pueblo, republicano estaban verdaderamente tristes.

A las doce y media de la noche de ayer llegó a esta el tren especial militar con las compañías de ametralladoras del Regimiento número 33, que habían salido varias horas después de Córdoba, y que conducían además el tren repleto de material del expresado cuerpo.

Un portero mata a un Conde

Madrid 4 tarde
El individuo Jesús Palacio presta sus servicios de portero en casa del Conde Mastante.

Como le debían varias mensualidades, hoy habló con su jefe para pedirle algún dinero del que tenía ganado, negándose el Conde a ello y hablandole en mala forma.

Poco después, el Conde llamó con un timbre al portero y este se negó a servirlo.

El aristócrata bajó en zapatillas y sin mediar palabra abofeteó al portero.

Palacios entonces sacó un arma de fuego y disparó seis tiros al Conde, dejándolo muerto en el acto.

Ascensos diplomáticos

Madrid 4 tarde

En el Ministerio de Estado han dicho que ha sido ascendido a Ministro Plenipotenciario de Primera, don Luciano López Ferrer, continuando en la situación de disponible.

También manifestaron que ha sido nombrado embajador en Gibraltar, don Antonio Cánovas.

Sindicato Minero de Cartagena-Mazarrón

Con esta fecha queda abierto el pago a cuenta de las primas correspondientes a la producción del mes de mayo pasado, y las minas afectadas a este Sindicato.

Cartagena 19 de Agosto de 1932

El Secretario

F. López González

Dice el señor Casares Quiroga

Madrid 4 tarde
Al recibir el señor Casares Quiroga a los periodistas, les dijo que en Granada ha sido de tenido el Conde de Guadiana.

La tranquilidad en Galicia es completa, no siendo ciertos los rumores que ayer circularon por los pasillos de la Cámara.

También ha dicho que ha celebrado una reunión con el ministro de Obras Públicas y los Directores de ferrocarriles, tratando del pase de libre circulación de los agentes de Policía.

Preguntado por los periodistas, dijo que todavía no sabía cuando se hará a la mar el España número 5 ya que espera los informes de los Gobernadores civiles para ver el tanto de culpa de cada encartado.

También le preguntaron si irían los diputados a Bata y el ministro dijo que no, que posiblemente irán a otra isla.

Terminó diciendo que los impacientes deben tener un poco de calma.

La crisis industrial en Francia

Burdeos, 12 m.

La Unión de Sindicatos de la Mirina mercante ha publicado una nota en la que dice que por falta de crédito el Cuerpo autónomo de Burdeos ha licenciado, como primera medida, a un centenar de obreros y 250 obreros de talleres.

A consecuencia de esta medida, parece ser que se efectuará un paro de obreros interesados en este ramo de la industria.

SELLOS DE CAUCHU en la Imp. VIUDA M. CARREÑO, Jara 19

Muere un conversador formidable

Nápoles, 2 tarde
Hoy, ha fallecido inesperadamente el famoso conversador siciliano Angelo Rapallo, que gozaba de la simpatía general por sus bondades, y su ingenio chispeante.

Rapallo llevaba una vida originalísima. Ganaba su dinero en los cafés, animando tertulias y aumentando la tristeza de los concurrentes

abrumados por cualquier grave preocupación. Jamás actuó ante grandes masas—a pesar de las insistentes y tentadoras ofertas—, sino frente a reducidos auditorios. Su inagotable fantasía, le valió el justo sobrenombre de "El Colorista".

El entierro, ha constituido una gran manifestación de duelo.

Agencia HOVAS

CUENTOS

Lucécia lejana, lucécia lejana de los cuentos infantiles!
Niño malo, perdido en la malísima selva negra poblada de reptiles!
Gnomos barbudos, cuya fuerza leve del monte a la caverna el oro arastral!
Princesita que huiste por la nieve en la noche atroz de la cruel madrastra!
Vieja hechicera que a los niños busca y los envuelve en sutiles cercos para trocarlos con sus manos bruscas

en somnolados, regordetes puercos!
Ogro, feroz, que al caminar consume leguas en un instante y duerme ahito!
Nombres que en la memoria sois perfume:
Blancaflor, Cenicienta, Pulgarcito!
Sois lo más grande de la tierra; canta la niñez en vosotros; sois el día que despierta y el sol que se levanta; sois inocencia y fe; sois poesía

Enrique DIEZ-CANEDO

FIGURAS LITERARIAS

DON JOAQUÍN

(Florín: «Los pueblos»)

Obligado por su ceguera al aislamiento, don Joaquín se recrea, en ejercicio constante de su voluntad y su resignación, con el análisis de los deseos o las inquietudes que lo asaltan. Y esta tarde siente una vaga ansiedad, que profunda de sucederle algo extraordinario.

Confiado y risueño se decide a esperar. Ha hecho que lo conduzca con el jardín, y en él permanece silencioso, abstraído. ¡Qué lenta, sin embargo, le parece la fluidez del tiempo! Pero a media tarde oye que llaman en la casa. Llega a un con fusos rumor de voces, y al fin la soledad menor viene a decirle que unos amigos quieren verlo. Y don Joaquín queda perplejo, extraordinariamente sorprendido, porque el día desde hace tantos años no puede pensar quienes sean, ni de donde vienen, estos amigos que él no espera. Quiere entonces vestirse, arreglarse un poco. Mas acude a su encuentro una voz:—¡Don Joaquín, don Joaquín!—; y esta voz,

que le descubre repentinamente carnosos viejos y sinceros, le hace tender los brazos y, aunque con la risa en los labios, sentir más puerco que nunca el dolor de estar ciego.

¡Qué feliz y qué joven se ha sentido luego don Joaquín! De que la prenderlo todo y hasta las historias más antiguas han parecido tener un amable prestigio de presente. Los amigos lo escuchan admirados, y la tarde, para todos se desliza como tarde gloriosa de juventud.

Cuando luego don Joaquín queda solo; cuando vuelve al ejercicio de su voluntad y su resignación, piensa que hay siempre, hasta en los instantes de más íntimo y total apartamiento, algo de extraordinario valor; algo como estas satisfacciones imprevisibles, inesperadas, que en una hora quieta, cuando nada se aguarda, produce una voz al descubrir las sinceras, las viejas amistades.

J. Rodríguez CANOVAS

COSAS DE LA TIERRUCA...

El nuevo Régimen, demuestra que cuenta con excelentes "tiradores", perfectamente vencidos de una cosa: el sitio más vulnerable de ciertos enemigos es el vientre.

Y ahí si siguen los "disparos". Cada suspensión de empleo y sueldo y cada expropiación, es una "diana".

Creemos que ya se habrán convencido los apollados "pavos" de la imposibilidad de nuevos "golpes" de audacia. Los "espadaños", tan temidos en el siglo XIX, ya perdieron su temible ingerencia en la política.

En el año 23 fue posible "aquello" por estar la nación con el "reloj parado". Pero se puso en marcha el 32 (¡eh, un simple cambio de números!) y ¡como adelanta!

Que se impecione la gestión administrativa de los republicanos, muy bien; que se invierta la de los upeistas, bien, pero... Del año veintitres atrás, ¡si hablar! Sería tremendo, y los retrasos intolerables.

Daríamos ocasión, con tanto papeleo y tanto mirar y escudriñar, a que se murieran las no y el chalan.

El Rey, ya está muerto.

El Eco de Cartagena.—¡Ave María Purísima!—se queja de la suspensión de la "buena" prensa.

El querido colega en la calle, y expresándose con tan adusto acento, ¡Incomprensible, Señor, incomprensible!

PARA IMPRESOS: Vda. M. Carreño

El presupuesto de agricultura

Madrid 4 tarde
El ministro de Agricultura señor Domingo ha dicho que así como el pasado presupuesto era de restricciones, el próximo será de una mayor amplitud.

Se procederá a la nacionalización de la industria del campo y al régimen regulador del trigo.

También se establecerá el régimen especial de maderas.

Anunció el señor Domingo que mañana había Consejo en el Ministerio de la Guerra.

Terminó diciendo que gracias al espíritu de franqueza de las minorías parlamentarias, el proyecto de reforma agraria quedará aprobado en breve plazo.

CAMINO RECTO Y SEGURO...

La Ley de expropiación en favor del Estado de todas las propiedades rústicas de los encartados en el complot monárquico, ha sido concertada a numerosos y piadosísimos varones. A muchos de ellos, la decidida actitud del Gobierno los ha dejado sin alientos para coartado alguno; se les helaron las palabras. En cambio, a otros la sorpresa se les ha convertido en sensible llorona, y por sus vertiginosas pendientes, llenas de lugares harto comunes, hacen rodar un aluvión de frases hechas y de considerandos sobre "los espíritus insensibles ante la desgracia ajena" y sobre "las inteligencias olvidadas de aquellos preceptos que aconsejan no excederse en insolencia con el estado..."

Pero todo es no querer buscar la entraña de las cosas; todo es discurrir con absoluta cerrazón de entendimiento sobre sus exactas significaciones, porque, a poco que mediten los sensibles comentaristas hallarán que la Ley en cuestión no solo basta para quitar teñanías de los ojos a quienes aún no veían a la República muy segura en sí misma, sino que viene a poner en práctica un punto evangélico en beneficio, precisamente, de aquellos que castiga.

Mejor y de más eficaz manera que todas las oraciones juntas, la República asegura a más de cuatro feligreses el camino hacia el cielo. Las propiedades rústicas—por muy "católico apostólico romano" que sea su posesión—no constituyen un pasaporte eficaz, aunque sea eficazísimo su disfrute, para alcanzar la gloria. Constituyen por el contrario, y no obstante lo que producen en esta vida, un lastre pavoroso e inevitable en la otra. Mediten, pues, aliviando el peso, los piadosos varones. Alcen el corazón, y recuerden aquello de que "antes podría pasar un camello por el ojo de una aguja, que un rico entrar en el reino de los cielos..." Y si los monárquicos encartados en el complot y propietarios de fincas rústicas han sido hasta estos instantes menos todavía que un camello, la República los dignifica y—extraordinaria en generosidades—hasta les asegura nada menos que un reino.

CINCINATO

Del fracasado movimiento

El fracaso parca un decreto de parando del servicio al Comandante de Intendencia D. Fernando Cobán y al Aférez de Navío don Julián Tormo, y concediéndole el pago a la reserva al general de Ingenieros de la Armada don José Quintana y general Auditor de la Armada don Manuel Navarro, disponiendo que en el cargo de Asesor General del Ministerio de Marina y Jefe de la Sección de Justicia, nombrando para sustituirle al Auditor D. Esteban Martínez Cabanas.

PIDIENDO EL REGRESO DE LOS OBREROS DEPORTADOS

Numerosos socios del Ateneo firman plegos solicitando del gobierno el inmediato regreso de los deportados en Fuerte Ventura, pues debido al tiempo que llevan exiliados y los últimos acontecimientos ocurridos, creen más apropiada la pena para los elementos comprendidos en el último complot monárquico.

EL JUEZ ESPECIAL SEÑOR CAMARERO

Huelva, 12 m.
El Juez especial D. Dimas Camarero interrogó a las personas que detuvieron a Sanjurjo, regresando a Sevilla.

EL BARCO CARCEL SERA EL "ESPAÑA NUMERO 5"

Cádiz, 12 m.
Ha llegado el "España núm. 5" para trasladar al Larache el Batallón de Cazadores de Africa. Las fuerzas embarcarán de madrugada, regresando dicho buque el sábado a disposición del señor Casares Quiroga para deportar a los complicados en el complot de Sevilla.

EL CONDE DE GUADIANA LIBERTADO BAJO FIANZA

Granada, 12 m.
El Juez especial ha puesto en

disparar rifle sobre la muchedumbre cuando incendia el castaño. En este suceso registráronse dos muertos.

El juez, no ha apreciado graves acusaciones, procesándole únicamente por tenencia ilícita de armas y disparos.

Se dice que por ciertos elementos ha sido denunciado al Ministro de Justicia el proceder del juez.

El conde marchó en auto con dirección desconocida para evitar represalias.

NO HAY DIFERENCIA DE TRATO

Guzmánjara, 12 m.
El Coronel Gobernador de Prisiones Militares se ha presentado en la prisión para comprobar las denuncias que se le hicieron afirmando que se les daba un trato exquisito a los últimos detenidos por el complot.

El Comandante de la cárcel ha afirmado que el régimen que se sigue con los detenidos es igual al de los demás prisioneros militares.

LUCA DE TENA A LA CARCEL

Madrid, 4 t.
Ha sido trasladado a la cárcel el conocido monárquico Ignacio Luca de Tena.

Un telegrama de don Juan de la Cierva

El Sr. La Cierva ha remitido a la prensa de Madrid el siguiente telegrama fechado en Biarritz:

"Leo en 'La Petite Gironda' un telegrama de Madrid afirmando que a primeros de agosto se celebró en Biarritz, con mi asistencia, una reunión en la que se acordó acelerar el movimiento militar en España. Le ruego haga constar que es falso el hecho. Lamento la ligereza con que se acogen versiones maliciosas—Cierva".